

清明节·祭英烈

王国兴领导2万黎族苗族同胞白沙起义,反抗压迫和剥削——

# 黎苗英雄 浩气长存

护单位。

讲述

白沙起义的前前后后

琼中退休老干部谢晋倾向学生们讲述了白沙起义这段永远难忘的历史。

1937年7月,全国抗日战争爆发。1939年2月,日军侵占海南岛。当时琼崖国民党军队和地主武装抵抗无力,节节败退,逃入五指山地区,对当地黎族、苗族人民进行残酷的政治压迫和经济剥削,使黎族、苗族人民陷入了绝境,生活在水深火热之中。

为反抗国民党的压迫和剥削,1943年8月12日,黎族领袖王国兴领导发动了白沙起义,起义历时半个月,参加者2万余人,歼敌300余人,缴获一批弹药物资,白沙境内的国民党军队几乎全部被赶出县境。

同年9月,国民党当局纠集1000多兵力分三路向白沙反扑。白沙起义失败,国民党军队对起义的群众和村庄进行疯狂报复,大屠杀持续了几个星期,1万多名民众被杀害。起义队伍被迫分散撤至鹦哥岭、什寒山一带坚持斗争。

参加起义的吉有理等人巧妙躲过重重关卡,终于找到共产党,接受党的领导。毛泽东同志对王国兴领导的白沙起义给予了高度评价,指出“中国少数民族自发起义,主动寻找共产党,消灭国民党,建立革命根据地,只有王国



4月2日,在琼中黎族苗族自治县白沙起义纪念园,琼中各界人士前来扫墓,缅怀先烈。

本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 摄

兴一人”。

看到起义英杰的雕塑、文字介绍,听老人讲述英雄故事,学生们从中看到了黎族、苗族人民反抗压迫剥削、争取自由的决心和勇气。

纪念

让红色文化延续和传承

白沙起义纪念园是琼中打造的红

色景区。管理员王建员告诉记者,清明节临近,白沙起义纪念园每天接待约30多批游客,是平时的6倍多。

“海口、琼海两批祭扫英烈的游客刚走,琼中中学的学生们就来了。今天上午大概来了20批游客。”每年的清明前后,王建员就十分忙碌,向游客介绍有关纪念园的建设历史、黎族领袖王国兴等人的起义事迹等。

“园里的柏树、榕树都是我种的,

我离不开这里了。在我有生之年,只要我还能动,就一定要把革命先烈的红色事迹讲述下去,把革命精神传承下去。”王建员1990年到纪念园工作,至今26年了。

琼中中学团委书记吉家辉对记者说:“每年带学生参观白沙起义纪念园,已是学校的一个传统,目的就是让红色文化得以延续和传承。”

(本报营根4月2日电)

清明节特别策划  
走访革命烈士纪念地

■ 本报记者 刘袭 特约记者 黎大辉  
通讯员 朱德权 王丽娟

从琼中黎族苗族自治县县城营根镇出发,沿着蜿蜒的山路驱车23公里,到红毛镇番响村东侧、海榆中线公路160公里处,就看到公路旁矗立着一座高大的楼牌式石大门,门楣题刻着“白沙起义纪念园”七个鲜红的大字,门柱上挂着的“全国民族团结进步教育基地”牌子熠熠生辉。

4月2日上午,记者跟随琼中中学高二(4)班的王兴宝等19名同学,走进了白沙起义纪念园。

踏上23级台阶,王兴宝和同学们在纪念碑前为先烈们献上花圈并默哀。

纪念碑是白沙起义纪念园园区的主体,碑高17.2米,碑身正面镌刻着“白沙起义的英烈们永垂不朽”12个大字,碑底部背面镌刻有“白沙起义简介”碑文。园内还建有纪念馆、纪念广场、白沙起义大型浮雕墙等。其中,白沙起义纪念馆内陈列有粉枪、弓箭、砍刀等白沙起义实物,通过实物加上详实的文字、图片等史料,给现在的人们再现了当年白沙起义壮烈的一幕幕。

白沙起义纪念园2009年被列为第五批全国重点烈士纪念建筑物保



4月2日,三亚市崖州区人民武装部组织全区民兵营长到三亚梅山革命烈士陵园缅怀先烈。

本报记者 武威 通讯员 朱国明 摄

## 官兵缅怀革命先烈

本报三亚4月2日电(记者侯春霞 通讯员朱国明)清明将至,4月2日上午,三亚市崖州区人武部组织全区民兵营长到梅山老区革命烈士陵园缅怀先烈,并在烈士纪念碑前重温入党誓词,接受革命传统教育。

通过敬献花圈、默哀1分钟、向烈士三鞠躬等悼念形式,民兵营长们在庄严、肃穆的氛围中感受当年革命先

烈不畏牺牲、浴血奋战的革命精神。在梅山革命史馆,民兵营长们认真听取了抗日战争时期,梅山人民光辉的战斗历程和革命烈士的英勇事迹,更加珍惜当今来之不易的和平发展环境,进一步坚定“听党话、跟党走”的理想信念,不断努力践行当代革命军人核心价值观,为地方经济发展和国防后备力量建设做出更大贡献。

临高

## 7大活动纪念海南解放65周年

本报临城4月2日电(记者李佳飞 特约记者吴孝俊)今年5月1日是海南解放65周年纪念日,为深切缅怀为海南人民的解放事业英勇作战的革命前辈、烈士,激励临高人民继承革命传统,激发群众爱党爱国情怀,日前,临高县委发出通知,要求各单位做好纪念海南解放65周年活动。

记者获悉,4月至6月份,临高将在全县组织开展缅怀革命烈士活动、慰问老战士和烈属活动、“笔歌海南”纪念海南解放65周年书法活动、“舞动临高”纪念海南解放65周年广场舞文艺汇演、“革命精神代代传”主题

系列活动、“图说我们的社会主义核心价值观”巡回展,纪念海南解放65周年和世界反法西斯战争暨中国人民抗日战争胜利70周年巡回演出活动等7大活动,深切缅怀为海南人民的解放事业长期坚持琼崖岛革命斗争和英勇渡海作战的革命前辈、革命烈士,宣传海南解放65年来经济社会发展取得的巨大成就。

其中,4月3日,临高县将组织党员干部、学校师生、驻地军警及各界群众到临高角解放海南烈士纪念碑、黄长轩烈士陵园等当地烈士纪念园所组织开展缅怀革命烈士活动。

## “互联网+”发力 线上线下好卖车

海南国际车展今天卖车987辆

本报海口4月2日讯(记者周月光 通讯员陈凤娇)现在是汽车销售淡季,但是,因为第12届海南国际车展的举办,岛内汽车销售掀起小高潮。据车展组委会统计,今天车展现场签汽车销售订单987辆,创海南单日汽车销售纪录。

“本届车展,充分利用互联网+的效应,通过线上线下互动,充分挖掘汽车消费潜力,车展现场人气旺盛。”承办此次车展的海南共好国际会展服务公司负责人周大寨说,车展卖车效应让不少参展商感到意外。

本届车展,组委会创办官方微信公众号“车圈”,从2月开始,就开展“一元抢

门票”活动,激发潜在购车族关注,至4月1日,共有3000多市民通过此活动抢得“一元门票”;从2月14日至3月14日,组委会又利用“车圈”开展“寻找我的玛莎拉蒂新娘”活动,引起准备结婚的年轻人广泛关注;展会开始后,组委会又在现场开展“摇一摇”活动,派发总金额500万元购车优惠券和各类奖品,进一步吸引潜在购车消费者到西海岸会展中心看车购车。

据车展组委会统计,今天车展人流量达到3.8万人次,各汽车销售商签汽车销售订单987辆,刷新海南单日汽车

销量纪录。其中,一汽丰田今天收获订单最多,达到136辆。

“我代表外交部  
给海南点个赞”

◀上接A01版

“用10年使中国同沿线国家年贸易额突破2.5万亿美元”

记者:“一带一路”是今年论坛的热点话题。您认为“一带一路”能为沿线国家带来怎样的变化?就习近平主席在论坛年会开幕式上提及“一带一路”不是中国一家的独奏,而是沿线国家的合唱,从中国外交角度看,您对此如何解读?

王毅:习近平主席在今年博鳌亚洲论坛年会开幕式上指出,“一带一路”建设将给地区国家带来实实在在的利益。具体说,“一带一路”将给沿线国家带来多方面收益。一是促进中国同沿线国家贸易和投资。我们希望通过“一带一路”建设,用10年左右时间使中国同沿线国家的年贸易额突破2.5万亿美元。中国对沿线国家的投资占中国对外投资总额的比重也将大幅上升。二是将促进沿线国家互联互通。“一带一路”建设以基础设施为重点和优先,有助于推动区域平衡发展。三是促进沿线国家新型工业化进程。我们在推进新型工业化、城镇化、信息化、农业现代化的进程中,愿意同沿线国家分享中国经验,开展各种优势互补、互利共赢的合作。四是促进亚洲以及亚欧区域合作。“一带一路”可以将亚欧大陆各次区域连接起来,形成更大范围、更深层次、更高水平的区域合作新格局。

习近平主席指出,“一带一路”不是中国一家的独奏,而是沿线国家的合唱。历史上中国通过丝绸之路打开对外开放与合作的大门,弘扬敦煌友谊,协和万邦的文化理念,造就了东西方文明交相辉映的盛世。当前,中国自身已经走出了一条和平发展的道路,愿与各国一道走出一条合作共赢的新路。中国正在构建以合作共赢为核心的新型国际关系,践行亲诚惠容的周边外交理念。正是秉持上述理念,中国提出了“一带一路”,致力于同沿线国家、周边邻国和广大发展中国家实现共同发展。

年会期间,中国政府发布了《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景和行动》,这份文件是中国同有关国家集思广益的成果。我们要通过“一带一路”建设,同各国人民携手开拓友好交流、合作共赢的新局面,为世界和平与繁荣增添新的正能量。

“海南有参与海上丝绸之路建设的独特优势和有利条件”

记者:您如何看待21世纪海上丝绸之路的前景?海南历来是重要的海上驿站,也是海上丝绸之路的重要节点。海南提出要以建设国际旅游岛为总抓手,打造中国旅游特区。您认为海南如何借助现有条件,找准定位,在海上丝绸之路建设中发挥积极作用?

王毅:21世纪海上丝绸之路传承和发扬“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的丝路精神,将成为一条联通四大洋、横贯亚太和欧洲经济圈的合作纽带。中国愿与海上丝绸之路沿线国家共同开辟全方位合作的新路,实现“政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通”。海上合作是构建海上丝绸之路的重点方向,沿线国家在海洋经济、海上互联互通、海洋资源开发、海洋科研、海洋环保、海上旅游、海上减灾防灾、海上执法合作等领域具有巨大的合作空间。同时,建设临港产业园区、海洋科技合作园和海洋人才培训基地也是海上丝绸之路的重要组成部分。一年多来,中国与有关国家共同努力,推动海上丝绸之路步入务实合作阶段,中国东盟海洋合作年正式启动。展望未来,中国将继续同有关国家一道,增进互信,加强对接,努力构建合作共赢的海洋伙伴关系。

海南背靠大陆,面朝浩瀚南海,与东盟国家隔海相望,扼守古代丝绸之路要冲,对外经贸和人文交流密切频繁,参与海上丝绸之路建设具有独特优势和有利条件。建设海上丝绸之路是一项系统性工程,离不开海南省等沿海省区的参与和支持。《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景和行动》明确提出,要加大海南国际旅游岛建设的开发力度,加强海口、三亚等沿海城市港口建设。希望海南省继续把握内外比较优势和需求,将中央规划与地方实际相结合,将地方资源与沿线国家对接,借助参与中国—东盟合作、主办博鳌亚洲论坛等机遇,在建设海上丝绸之路过程中实现自身更好更快发展。

“看到论坛发展成为一张‘中国名片’感到由衷欣慰”

记者:每年我们都很希望您能给海南的论坛年会服务接待工作做个点评,挑挑毛病,提提意见,不知今年您的感受如何?

王毅:十几年来,我本人见证了论坛从无到有、由小到大的成长过程,看到论坛今天已经发展成为立足亚洲、面向世界的一张“中国名片”,感到由衷的欣慰。我对论坛最突出的感受就是屡创新高,常办常新。这与海南省积极落实国家发展战略、深化改革开放、紧密配合外交大局是密不可分的。

作为东道主,海南省在论坛发展历程中不断积累宝贵经验。特别是今年,年会出席规格、规模和活动数量都创历史新高,海南省高度重视,全力投入,周密组织会务保障工作,并且积极参与筹办“共建21世纪海上丝绸之路分论论坛暨中国东盟海洋合作年启动仪式”,中国—东盟省市长对话、南海分论坛等活动,完成了大量卓有成效的工作,为年会的成功召开提供了坚实保障,赢得国内外与会者的普遍好评。海南省委省政府、各界人士和全省人民都对论坛给予了巨大支持。有了你们的辛勤付出和积极贡献,论坛才能走到今天,取得如此突出的成绩。海南的同志们真是蛮拼的。借此机会,我代表外交部给海南省点个赞。

博鳌亚洲论坛是首个定址中国的国际会议组织,对海南来说也是宣传建设成就的机遇、拓展对外合作的桥梁、展示美好形象的窗口。近几年,越来越多的海南议题融入论坛,加强了论坛中的海南特色。希望海南省在已有成绩的基础上,学习国际先进经验,使年会组织保障工作不断迈上新台阶,为论坛发展提供强劲助力。也希望海南省能用好论坛带来的机遇,锐意开拓创新,促进社会经济发展,为服务国家总体外交和海南对外开放作出更大贡献。

(本报海口4月2日讯)

海口

## 各界祭奠王海萍梁惠贞烈士

本报海口4月2日讯(记者邓海宁 通讯员王琪)4月2日上午,在中华民族传统节日清明节即将到来之际,海口市举行祭奠王海萍、梁惠贞革命烈士纪念活动,海口市党员干部及各界人士500余人来到秀英区长流镇堂善村王海萍纪念园,深切缅怀革命烈士的英勇事迹,寄托对革命先烈的无限哀思。

王海萍,1904年5月1日出生于

海口市长流镇堂善村。1925年5月,参加了“五卅”爱国运动,同年加入中国共产党。曾任中共福建省委常委兼宣传部长、农民部长、闽西特委书记、省军委书记、厦门中心市委书记兼军事部长等职。王海萍同志先后参加北伐战争、“八一”南昌起义等重要革命活动。1932年6月,王海萍不幸被捕,同年5月1日,已有8个月身孕的梁惠贞惨遭杀害,时年26岁。

王海萍妻子梁惠贞,1905年出生于海南琼山县府城镇兴贤村美操场。1926年加入中国共产党,曾任澄迈县女子学校校长。1929年秋,梁惠贞被党组织派遣到厦门,在中共福建省委机关秘书处担任省委政治交通员兼保管员。1931年3月25日,梁惠贞等6名同志不幸被捕,同年5月1日,已有8个月身孕的梁惠贞惨遭杀害,时年26岁。

五指山

## 邀请老战士一起祭英烈

本报五指山4月2日电(记者易阳 通讯员王国军 符国楠)今天上午,五指山市委、人大、政府、政协的领导,驻军警部队官兵,市直机关各单位干部职工,少先队员数百人齐聚五指山毛阳革命根据地纪念园,举行清明

烈士祭扫活动,缅怀革命先烈的丰功伟绩,继承革命先辈的优良作风。

当天上午,毛阳革命根据地纪念园庄严肃穆,参加活动的全体人员向革命烈士鞠躬默哀,表达缅怀之情,武警战士向革命烈士纪念碑敬献花

篮。随后,参加活动的全体人员依次排队瞻仰烈士纪念碑,缅怀烈士功绩,并到李振亚、刘秋菊两位烈士墓碑前敬献鲜花。

今天祭扫活动还邀请了3名健在的琼崖纵队老战士参加。

白沙

## 干部群众祭奠渡海四英雄

本报牙叉4月2日电(记者徐一豪 特约记者陈志强 通讯员苏小婷)今天上午,白沙黎族自治县党政机关干部、军警官兵、学生、群众等200多人齐聚牙叉镇方香村烈士陵园,祭奠长眠于此的4名革命烈士。

上午8点半,祭奠活动正式开始,献花篮、奏唱国歌、默哀、少年队员献歌,仪式简短但不失庄重。白沙县委书记副书记、县长胡翔说,要学习革命先烈不怕牺牲、甘于奉献的精神,齐心协力共筑中国梦。

1950年夏,解放军40军118师352团渡海先锋营驻扎白沙,4名战士因在战场上受重伤,医治无效,不幸牺牲,在当地群众帮助下,安葬在方香村。此后的每年清明节,当地群众都会自发前往祭扫烈士墓。

## 打造服务农民主生产的生力军

◀上接A01版

适应城乡发展一体化需要、适应中国特色农业现代化需要的组织体系和服务机制,努力开创中国特色供销合作事业新局面。

决定要求,坚持为农服务根本宗旨,坚持合作经济基本属性,坚持社会主义市场经济改革方向,坚持因地制宜、分类指导。到2020年,把供销合作社系统打造成为与农民联结更紧密、为农服务功能更完备、市场化运行更高效的合作经济组织体系,成为服务农民主生产的生力军和综合平台,成为党和政府密切联系农民群众的桥梁

纽带,切实在农业现代化建设中更好地发挥作用。

决定提出,推动供销合作社由流通服务向全程农业社会化服务延伸、向全方位城乡社区服务拓展,加快形成综合性、规模化、可持续的为农服务体系,在农资供应、农产品流通、农村服务等重点领域和环节为农民提供便利实惠、安全优质的服务。

决定强调,要按照强化合作、农民参与、为农服务的要求,因地制宜推进基层社改造,逐步办成规范的、以农民社员为主体的合作社,实现农民得实惠、基层社得发展的双赢。

决定明确,各级联合社要深化体制改革,创新运行机制,理顺社企关系,密切层级联系,着力构建联合社机关主导的行业指导体系和社企支撑的经营服务体系,形成社企分开、上下贯通、整体协调运转的双线运行机制。

此外,决定还说,在长期的为农服务实践中,供销合作社形成了独具中国特色的组合和服务体系,组织成分多元,资产构成多样,地位性质特殊。为更好发挥供销合作社独特优势和重要作用,必须确立其特定法律地位,抓紧制定供销合作社条例,适时启动供销合作社立法工作。